Lezione 3 Morfosintassi

Osservazioni

D I nomi maschili della I dechnazmne si differenziano dai corrispondenti femmmlh soprattutto
per le desinenze del nominativo e del genitivo singolare, perché in questi due casi subiscono
Pinflusso dei nomi maschili della IT declinazione (> TEORIA a7).

D Anche al vocativo singolare si riscontra una differenza tra nomi maschili e femminili della
I declinazione; per i maschili il vocativo non & mai uguale al nomlnatlvo, anzi fa reglstrare usci-
te in -6 0 in -7) con una certa varieta di fenomeni. .

D Larticolo maschile segue la II declinazione. Come per il femmlmle, anche per i maschlle ino-
‘minativi singolare e plurale sono proclitici. :

D Come per il femminile, anche al maschile P’articolo non ha il vocativo; prima del nome, pero,
si pud trovare interiezione @ («o»).. '

P 1l genitivo plurale maschile dell’articolo T@v & uguale al corrispondente femminile.

Declina per esteso i seguenti nomi maschili con Iarticolo.

/‘(L ovsavwg |Ig|ovane /3 6 moMtng il cittadino .

2. 6 d0Anthc latleta . 0 Aivéog  Enea (solo al sing.)

Completa assegnando I’articolo richiesto. Poi traduci.

........ TOOV. ¢ ... SEOTTOTY & OTO .oooi. TOEOTBY ® ...ceo.. TOUNTOL B0 HadnTOVY *

i ONQEVTNG ® KopBooov = ... TcQscsB()‘coiw * GV ...;.‘.ﬁ.xgu'mg o vopoBéTon

| Completa la tabella seguendo I’esempio.

i

xourai "ommahvo plurale xouefic ...

VOUT®V e i ey T e dsuriasisessnsasnsasiansbasseias, o assssessetiveneessesnnaiinsension w Cerenirennes evarminiienins .
BBMOTOAOD ool e RTINS 2 it nsevbmmraeng b .
| omAlTNG o i eioyisiotiin T
| ‘ TIvBaydoav ... AR vt st s
| AHOPEQVATONG  woienvenscesnnmens o BN LRI OO R S i st on
COUUOPOVTOG  ocvvrierenennes dsaieinerisisine, | enstisininf s e P s B R U AR
- Tégoor. B SRR A ST ko ORI, e T AL R PR
| Bogte i it IR i e i s

Traduci in greco i seguenti sintagmi. :

Pesercito dei Persiani .a Cauéa dei traditori .« o poeti! . gli opliti (sogg.) di Milziade *
|g|ovan|(compl 0gg.) * Epammondaelsoldatl (sogg.) ¢ nellacasa del cittadino
ammiro il tesoriere S _ S - /
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‘Osservazioni :
D Nota anche che il greco ha Pimperativo per le 2¢ e 3¢ persone (non per la 1*), mentre I'italiano i
presenta solo la 2 persona singolare e plurale: per le altre persone, si sopperisce con 'uso del
_congiuntivo. LR S : B
D La 2? persona singolare del medio-passivo ha esito diverso nei verbi in -o e nei verbi in -pt:
in questi ultimi resta I'originaria desinenza (-co), mentre nei verbi in -o si ha la caduta di o ‘:
intervocalico e successiva contrazione (¥*A0eco > *Abego > Abov). :
Analizza le seguenti forme verbali attive, risali alla 1* persona singolare dell’indicativo :
1 presente e poi traduci. : -
I \
| Tonre presente imperativo  2° singolare - . TOMTO .. batti tul ...
HQWET® it R
XOAMOTTTOUEV  ........ AR peeiseaesrimaes i - ,
7 ~ N - - &
VOOME . oot e s A SIS O RN TR ot
TLOOU T it viraesinesives Litenesisisabeensionens {0 ot e ibenseriirieeneneaerisaione s ® ereansaesiaceerenessassassresatine :
£ote ,
. . : |
@éQeTe .. rvsinssesinns SR e NI oo oieGeniisianiio ks idnioidosseniduies siSisnesthassinsaingshitresarbi e '
BOAAET® s st e et g S A s fsse S pese sttt bnns e et i
dyovot : ’ ' ' \
TEUTTOUEY it oo oo aat aionsiinenis ot binsonsessriessonne | samibushiessiesesseieiontesirsraseeson, | Sarssvesensionsonessedstirennssiiesret _ :
govowv i et ey oo s i oueson e onn . rapoesiesiosanansivfebaineiestuiann, " it iocaridobe s ooy s e 1
' : i
Analizza le seguenti forme verbali medio-passive, risali alla 1* persona singolare del- ‘
Pindicativo presente e poi traduci. L ‘ o
'
Aeimecbe -
B '/
(PEQOL.
YQopESOmY
Aéyov
QOVVVLGO
EQx€chn !
| . :
BovAov
b4
ayeocbe
GYOVTOL oot IS NI AT N i
YOQULECODCOV oot cvmsisisniionnins s it fovepmsneebenraetitn  wnsichestne s st rvbi s erinhgessoneass .

- onuoivépeda
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.|.. Simassi | La funzione dei casi: le reggenze | | > TEORIA 214

Axoua) @ovijc. . Sento una voce.

1l verbo dixom «sento». & qui costruito con il genitivo della cosa ascoltata (pwviig «una vo- e
ce»), mentre in italiano «sentire» regge il complemento oggetto.

In greco molti verbi presentano reggenze diverse dall’italiano.
In particolare, i verbi che indicano: ,
“m ascolto e percezione (600 «ascolto», «sento dire», aicOdvopar «pel’ceplSCO»),
W contatto (8irrTopat, Oryydve «tocco»); , - 4
m -ricordo (Gvopipuvioxe «ricordo», «mi r1cordo»), ' ' -
]

comando (8iQ® e %xQaTén «comandoy, BactAedn «sono re, «regno» rugavvsom «s0-
no tiranno», «signoreggio») -
in greco reggono di norma il genitivo, laddove in italiano abbiamo di frequente un comple-
mento oggetto oppure un altro complemento coerente con I'idea espressa dal verbo:
. A%000 THV AaAdV.
Ascolto le chiacchiere.
| ' Oryydvopev g dégne.
- » Tocchiamo il collo.
K¥pog tfig Aciag Bact?»sum
Ciro regna sull’Asia.

Un’attenta consultazione del vocabolario ti sara di aiuto per individuare le reggenze verbali.

)

Inserisci il nome (con articolo) opportunamente declinato e poi traduci. - T

1. TQ TOXTTOL, wvviercveirensionssonsens e (0 BUXOGTNG) GOVETE. - | »

2. O BEQENG ctvevrcenccnririniunsiressinion () Avdio) BootAevel.

s 3. ASOVISOAG BQYEL oovivoerierscsinssir i (ot omAiTon). b i
4. Ol momTo ........ ivahioeb st in s (ol 304) 00% GvapLIVAGKOLGLY. 1
5. “H 1fi¢ copiag QUL i B (M) dloata) GQYEL. |
% 6. O TIEQOMG weccoisverrenrncnrrssnssisisnsianss (M) rs)»éo'rﬁ) oicOdveTal. ‘
H ' 7.0 TICTTLOG v ier st (oi "Abfjvor) Tquwvz-;l:)at. ;

Traduci in greco.
1. Il maestro di ginnastica ascolta le chiacchiere degli atleti. 2.l tesoriere si ricorda dei
cittadini. 3.Artaserse regna sulla Caria. 4.1soldati percepiscono le grida dei Persiani.

Traduci.
1. Mn dxovETE, B vEOVion, TRV TOD EMGTETOL AOMEV. 2. Tuyxowsrs el Tiig lomyoglog e
xoi TTic icovoplog, QLCO!L ‘mg ghevbeptag. 3. OV TOD %QLTOD £0TL dvev Smmocovng o
xgwew 4.°0 Z€QEng Thv Hagcwv Bamkeuet 5. Tod %100Q16Tod £otu ddetv &v Taig |
- , ' , eogrong 6. 01 GO(plGTOll Tovg veoviag Siddoxovov. 7. H déomova %ol O Sscmorng J
@V oixeT®dv ovx EmilavidvovTar. 8. Ammocuvn ol uev %eron duxalovrov, ol 8¢
wAémron xohalécOmv. 9. Q oTEOTL@TAL, GUV GRETT) £v T pdyn ubyecbe. -10. Xaga m 3
podnral uaveavoum
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Indica con una crocetta la traduzione corretta.

1. pot - [] a.me , O bomi-

2. DUGV [] a.divoi ~ - [ b.dinoi

3. OpoG [ avi : "[] b.avoi

4. cob []a.tu _ ] b.dite

5. Niv [ a.vi ] b.ci

6. ot [ a.ti [ b. mi

7. 1) oixio cov "[[] a.lasuacasa [] b.latua casa

8. ol Tapiot U@V [] a.inostritesorieri ~ [] b.ivostri tesorieri

Traduci.

1. Huag Bou?»ous@a TGOV TOV qustn'tou csuuBou)»mv arodewv. 2. 'Htadv Aenvu)v sxx?mcsw
ORI vomt_,srou TG Snuoxganag oy, 3. H péyn xoi Aomny %>ol psgtuvozg v (p8Q8L
4. Oi ITégoon V7o Tig crgmwg numv chcpﬁatgov'rm -5.Ev 1) xwgoc U@V 01 GTEOTLHTOL
pévouoty. 6. AtxacTol, GxoveTe £uod.

Traduu in greco.
1. Avoi porto la pace, ma a te I'odio. 2.1 tu0| piaceri sono causa di affanni. 3. lo dico la
verita, quelli no. 4. NeIIa nostra regione vi e pace 5. Non rimanere a casa tua: vieni con noi.

Traduc1.

1. Tod xAémtov scs‘rt vuxTOC (di notte) xAETTTELY. 2. “Yudic o0 cs’rsgyw Uus:tg Tlp.T]V TRV
: Bou?»euro)v ovx axsrs 3.0 SLS(xG%(x?»og pov da Gnouﬁng TOVG uaen'cag SLSaG%SL

4. H ouovowz NUOV cpegsr 'cn xmgn accpa?»swv %ol ncuxtav. 5. Q veavia, Gel 'mv

cocpwcv nuo)v Gowua?;s %ol TG agsrng muvncms 6. O1 vavtot urco r(ov %rowu)v TOV
- ToD xoﬁsgvn'rou ragaccovrm 7. Kai Opiv Ay, Tt 6 GhevThg dvey ocygocg sgxsrm
8. HouSsuoueOoc OO 60D, BLBMonmka :

La partlcella yag in greco ha valore espllcatlvo e sngmf’ ca «infatti».
Tadro }»sysxg Eym YaQ 0 Y1yVACKO. Dici queste cose. lo infatti lo so bene.
La conglunzmne oov ha il valore conclusivo di «dunque», «percid», in quanto segna la prosecuzmne di
un pensiero gia iniziato o di una situazione gia presentata.

TodTny pév 0dv thy fpégay avTod NOAiLovTo £mt Tod aiylaiol.
Per quel giorno dunque si accampavano I| sul litorale.

Individua verbl soggettl e complementl oggetto analizzalie tradum.

'Eqm_e_dl_ﬂ_enr_c_q_m_sumuomml o " f JQD

‘0 8¢! Tolg onh‘roug Aéyer «E‘rgowwrrm un. BauuaCSTs g2 Taig viv csoucpogong
~ oc?vyuvouon. Axoosrs uov. Yustg usv cuu‘rrogsusceou oV Bookeces - %ol yag
,mv&)vsuousv - sym 3¢ &v omogux euu Ey(o yozg uumv ochm, GANG, xou &V CLHPOXLY

Kopw?® suu 0 88 oc! 6scnorng, BovAeTol &v 11} Acly TNV c‘rgorrtozv Aeimewy. Nov

GUuBouksus'rs» ; (da Senofonte, Anabasi)

1.°0 8é:si rlferlsce a Clearco. 2. Otuse. 3. Kugc)' con Ciro (datwo retto da &v ovppoxia). 4. (z)g in quanto.




